
1. 다음 중 색칠한 부분에 속하는 수를 모두 고르면?

① π ② −1.9̇ ③
1

3
④ −6 ⑤ 0.00̇1̇

−1.9̇ = 2

색칠한 부분은 정수가 아닌 유리수이므로
1

3
, 0.00̇1̇ =

1

990

해설



2. 다음 분수를 소수로 나타낼 때, 유한소수로 나타낼 수 없는 것은?

①
5

8
②

3

10
③

14

23 × 7
④

15

22 × 13 ⑤
27

22 × 33

기약분수로 나타낼 때 분모의 소인수가 2 또는 5뿐이어야 한다.

해설



3. 다음 분수 중 무한소수인 것을 모두 찾아라.

㉠
5

9
㉡

13

25
㉢

7

18
㉣

6

45
㉤

12

60

㉠

㉢

㉣

기약분수로고친후, 분모의소인수가 2 나 5 뿐인것이유한소수

㉠
5

9
=

5

3 × 3 ㉢
7

18
=

7

2 × 32 ㉣
6

45
=

2

15
=

2

3 × 5

해설



4. 다음 중 옳은 것을 모두 골라라.

㉠ 순환소수는 유리수이다.

㉡ 무한소수는 순환소수이다.

㉢ 유한소수는 유리수이다.

㉣ 무한소수는 유리수이다.

㉤ 0은 유리수가 아니다.

㉠

㉢

ㄴ. 무한소수에는 순환소수와 순환하지 않는 무한소수가 있다.
ㄹ. 무한소수 중에서 순환소수는 유리수이고, 순환하지 않는
무한소수는 무리수이다.
ㅁ. 0 은 유리수이다.

해설



5. 식 (x3)2 × (x4)3을 간단히 하면?

① x12 ② x14 ③ x16 ④ x18 ⑤ x20

(x3)2 × (x4)3 = x3×2 × x4×3 = x6 × x12 = x18

해설



6. 다음 식을 간단히 한 것 중 옳지 않은 것은?

① (−x2y3)2 ÷
Å
1

3
xy
ã2

= 9x2y4

② (−2x2y)3 × (2xy)2 = 32x8y5

③ −4(x2)2 ÷ 2x4 = −2

④ 2x3 × (−3x2) = −6x5

⑤ 16x2y ÷ 2xy × 4x = 32x2

② −32x8y5

해설



7. 다음 식의 안에 들어갈 알맞은 식을 고르면?

a6 ÷ × a2 = a3

① a ② a2 ③ a3 ④ a4 ⑤ a5

= a6 × a2 ÷ a3 = a6+2−3 = a5

해설



8. 가로의 길이가 3a2b2, 높이가
2a
b
인 직육면체가 있다. 이 입체도형의

부피가 18a4b2일 때 세로의 길이를 구하여라.

3ab

(직육면체의 부피) = (가로) × (세로) × (높이)

를 세로의 길이라고 하면

18a4b2 = 3a2b2 × 2a
b
×

18a4b2 = 6a3b ×

∴ = 3ab

해설



9. 다음 식을 간단히 한 것은?

(3a2 − 2a − 4) − (−2a2 + 3a − 2)

① a2 + a − 6 ② a2 + a − 2 ③ 5a2 + a − 6

④ 5a2 − 5a − 6 ⑤ 5a2 − 5a − 2

(3a2 − 2a − 4) − (−2a2 + 3a − 2)
= 3a2 − 2a − 4 + 2a2 − 3a + 2

= 5a2 − 5a − 2

해설



10. 다음 식을 간단히 하여라.

−
[
x2 −

{
2x − 5 − (x + 3)

}
− 3x2

]

① −2x2 − x + 8 ② 2x2 + x − 8 ③ 2x2 − 3x − 2

④ −4x2 − 3x − 2 ⑤ −4x2 − 3x − 8

(준식) = −
{

x2 − (2x − 5 − x − 3) − 3x2
}

= −
{

x2 − (x − 8) − 3x2
}

= −
(

x2 − x + 8 − 3x2
)

= −
(
−2x2 − x + 8

)
= 2x2 + x − 8

해설



11. 3x(6x − 4y)를 간단히 하면?

① −18x2 − 12xy ② −9x2 − 7xy ③ 18x2 − 12xy

④ 18x2 + 12x ⑤ 18x2 + 12y

3x × 6x + 3x × (−4y) = 18x2 − 12xy

해설



12. 다음 부등식을 만족하는 가장 큰 정수를 구하여라.
15x − 7 < 9x + 11

2

15x − 7 < 9x + 11

15x − 9x < 11 + 7

6x < 18

∴ x < 3

따라서 x < 3 을 만족하는 가장 큰 정수는 2 이다.

해설



13. 다음 중 일차부등식이 아닌 것은?

① −x − 5 > −3x − 5 ② −2x ≤ 3x − 8

③ −5x + 1 > 1 − 3x ④ 3(x − 4) > −6 + 3x

⑤ −2x2 + 4x > x − 2x2

부등식의 모든 항을 좌변으로 이항후 정리했을 때
(일차식)> 0, (일차식)< 0, (일차식) ≤ 0, (일차식) ≥ 0 꼴이면
된다.
④ 3x − 12 > −6 + 3x, −12 > −6

해설



14. 다음 부등식을 만족하는 가장 큰 정수를 구하여라.
15x − 7 < 9x + 11

2

15x − 7 < 9x + 11

15x − 9x < 11 + 7

6x < 18

따라서 x < 3 을 만족하는 가장 큰 정수는 2 이다.

해설



15. x 가 자연수일 때, 일차부등식 1.5 − 0.3x ≥ 0.12x + 0.24 의 해를 모두
구하여라.

1

2

3

1.5 − 0.3x ≥ 0.12x + 0.24의 양변에 100을 곱한다.
150 − 30x ≥ 12x + 24

− 30x − 12x ≥ 24 − 150
− 42x ≥ −126
x ≤ 3

따라서 x = 1, 2, 3 이다.

해설



16. 다음 중 틀린 것은?

① 0 이 아닌 유리수는 항상 무한소수로 나타낼 수 있다.

② 유한소수로 나타낼 수 없는 분수는 모두 순환소수이다.

③ 무한소수는 분수로 고칠 수 없다.

④ 유한소수는 순환소수로 나타낼 수 있다.

⑤ 정수가 아닌 유리수는 유한소수나 순환소수로 나타낼 수 있다.

무한소수중 순환소수는 분수로 고칠 수 있다.

해설



17. 분수
13

9
을 소수로 바르게 나타낸 것은?

① 1.4̇ ② 1.5̇ ③ 1.4̇5̇ ④ 1.5̇4̇ ⑤ 1.45̇

13 ÷ 9 = 1.4444 · · · = 1.4̇

해설



18. 순환소수 0.38̇에 a를 곱하면 그 결과는 자연수가 된다고 한다. 이때,
a의 값이 될 수 있는 가장 작은 자연수는?

① 3 ② 9 ③ 18 ④ 90 ⑤ 99

0.38̇ =
38 − 3
90

=
35

90
=

7

18

해설



19. 다음 중 옳은 것은? (단, x , 0)

① x5 ÷ x5 = 0 ② x2 × x3 × x4 = x8

③ (x3y2)4 = x12y6 ④
Å

y2

x4

ã3
=

y6

x12

⑤ (x4)2 × (x3)2 = x15

① 1
② x9

③ x12y8

⑤ x14

해설



20. ax2y3×(−xy)b = −5xcy6일때, 자연수 a, b, c에대하여각각의값은?

① a = 1, b = 2, c = 3 ② a = 3, b = 4, c = 3

③ a = 5, b = 2, c = 3 ④ a = 5, b = 3, c = 5

⑤ a = 4, b = 5, c = 3

ax2y3 × (−xy)b

= a × (−1)b × x2 × xb × y3 × yb

= −5xcy6

a × (−1)b = −5, 2 + b = c, 3 + b = 6이므로
∴ a = 5, b = 3, c = 5

해설



21. 어떤 다항식에서 3x − y + 4를 더해야 할 것을 잘못하여 빼었더니
5x + 3y − 1이 되었다. 이 때, 바르게 계산한 답은?

① 3x − 5y + 1 ② 3x + y + 16 ③ 11x − 5y − 4

④ 11x + y + 7 ⑤ 16x − 2y + 5

어떤 식을 A라 하면
A − (3x − y + 4) = 5x + 3y − 1
A = (5x + 3y − 1) + (3x − y + 4) = 8x + 2y + 3

∴ (8x + 2y + 3) + (3x − y + 4)

= 11x + y + 7

해설



22. 6a2 + 2ab
3a

− ab + 4b2

2b
을 간단히 하여라.

3

2
a − 4

3
b

6a2 + 2ab
3a

− ab + 4b2

2b
= 2a +

2

3
b − 1

2
a − 2b

=
3

2
a − 4

3
b

해설



23. x = −1, y = 2 일 때,
2x2 − 3xy

x
− xy − 5y2

y
을 ax+ by 의 꼴로 간단히

한 다음 이 식의 값 c 를 구하였다. a, b, c의 값을 순서대로 썼을 때
옳은 것을 고르면?

① 1, −8, −9 ② 1, −8, −17 ③ 2, 3, 4

④ 1, 2, 1 ⑤ 1, 2, 3

2x2 − 3xy
x

− xy − 5y2

y

=
y(2x2 − 3xy) − x(xy − 5y2)

xy

=
2x2y − 3xy2 − x2y + 5xy2

xy

=
x2y + 2xy2

xy
= x + 2y

∴ a = 1, b = 2

∴ c = ax + by = 1 × (−1) + 2 × 2 = 3

해설



24. (x + y) : (x + 2y) = 2 : 1 일 때,
x + 3y
x + y

의 값은?

①
1

2
② 0 ③

5

2
④

1

3
⑤

5

3

2(x + 2y) = x + y
2x + 4y = x + y
x = −3y이므로 주어진 식에 대입하면
x + 3y
x + y

=
−3y + 3y
−3y + y

= 0

해설



25. x 의 값이 −1, 0, 1, 2 일 때, 부등식 −7x + 9 ≤ −5을 참이 되게 하는
x의 값은?

① x = −1 ② x = 0 ③ x = 1

④ x = 2 ⑤ 해가 없다

−7x + 9 ≤ −5에서
x = 2이면 −7 × 2 + 9 ≤ −5 (참)
−7x + 9 ≤ −5를 만족하는 해는 2이다.

해설



26. 부등식 x + 3(x + 2) ≤ −2 을 풀면?

① x ≤ −1 ② x ≤ −2 ③ x ≤ −3

④ x ≤ −4 ⑤ x ≤ −5

x + 3x + 6 ≤ −2
4x ≤ −8
x ≤ −2

해설



27. 일차부등식 9 < 2x−5와 −1 < 2x+3a의 해가 같을 때, 상수 a의 값을
구하여라.

−5

9 < 2x−5와 1 < 2x+3a의해가같으므로두부등식을정리하여
비교하여 보자.
9 < 2x − 5 ⇒ 14 < 2x ⇒ x > 7

−1 < 2x + 3a ⇒ −1 − 3a < 2x ⇒ x >
−1 − 3a

2

두 부등식의 해가 서로 같으므로

7 =
−1 − 3a

2
⇒ 15 = −3a ⇒ a = −5 이다.

해설



28. 부등식
6x + 9

3
− 2x + 6

2
< a를 만족하는 자연수 x의 개수가 6개일

때, 자연수 a의 값은?

① 5 ② 6 ③ 7 ④ 8 ⑤ 9

6x + 9

3
− 2x + 6

2
< a를 정리하면

2x + 3 − (x + 3) < a
2x + 3 − x − 3 < a
∴ x < a
만족하는 범위 내의 자연수의 개수가 6개여야 하므로 7 ≤ a < 8

이 되어야 한다.
따라서 a = 7이다.

해설



29. 주사위를 던져서 나온 눈의 수를 3 배하면 그 눈의 수에 7 을 더한
것보다 크다고 한다. 이런 눈의 수를 바르게 구한 것은?

① 1, 2 ② 3, 4, 5, 6 ③ 4, 5, 6

④ 5, 6 ⑤ 6

3x > x + 7

x >
7

2
이므로,

만족하는 수는 4, 5, 6 이다.

해설



30. 한 송이에 700원인 장미와 한 다발에 1500원인 안개꽃 한 다발을
섞어 꽃다발을 만들려고 한다. 포장비가 1000원일 때, 전체 비용을
12000원 이하로 하려면 장미를 최대 몇 송이까지 넣을 수 있는지
구하여라.

송이

13송이

장미를 x송이 산다고 하면
700x + 1500 + 1000 ≤ 12000

x ≤ 95

7

따라서, 장미는 최대 13송이 넣을 수 있다.

해설



31. 새롬은 친구들과 함께 음악회에 가려고 한다. 이 음악회의 입장료는
5000 원이고 25 명 이상의 단체관람객에 대해서는 25% 를 할인해
준다고 한다. 25 명 미만의 단체는 몇 명 이상일 때 25 명의 단체로
구입하는 것이 더 유리한지 구하여라.

명

19명

25 명 미만의 관람객 숫자를 x명이라 하자. 5000x > 5000 ×
0.75 × 25

∴ x >
75

4

따라서 19명 이상일 때 단체관람권을 구입하는 것이 더 유리하
다.

해설



32. 현재 승철이의 통장에는 45000 원이 들어 있다. 매월 5000 원씩 저
금한다고 할 때, 예금액이 80000 원을 넘기는 것은 몇 개월 후부터
인지구하여라.

개월

8 개월

개월 수를 x개월이라 하면
45000 + 5000x > 80000

x > 7

8 개월 후부터 예금액이 80000 원을 넘는다.

해설



33. 다음 그림과 같이 밑변의 길이가 10cm, 높이가 8cm 인 사다리꼴이
있다. 이사다리꼴의넓이가 68cm2 이하라고할때, x 의값의범위는?

① 0 < x < 6 ② 0 < x ≤ 6 ③ 0 < x < 7

④ 0 < x ≤ 7 ⑤ 0 < x ≤ 9

(사다리꼴의 넓이) = (x + 10) × 8 × 1

2

(x + 10) × 4 ≤ 68

x + 10 ≤ 17 ∴ x ≤ 7

그런데 x 는 윗변의 길이이므로 x > 0

∴ 0 < x ≤ 7

해설



34. a.bcdė ḟ =
123456

99000
일 때, 한 자리 양의 정수 a, b, c, d, e, f 의 값을

각각 구하여라.

a = 1

b = 2

c = 4

d = 7

e = 0

f = 3

123456

99000
= 1.2470̇3̇ 이므로

a = 1, b = 2, c = 4, d = 7, e = 0, f = 3

해설



35. 0.3̇4̇ = a× 0.0̇1̇, 0.29̇1̇ = b× 0.00̇1̇, 0.631̇ = c× 0.001̇ 일 때, a− b+ c
의 값을 구하여라.

313

0.3̇4̇ = a × 0.0̇1̇ 34

99
= a × 1

99

0.29̇1̇ = b × 0.00̇1̇ 289

990
= b × 1

990

0.631̇ = c × 0.001̇ 568

900
= c × 1

900

a = 34, b = 289, c = 568

a − b + c = 313

해설



36. (3xa)b = 81x12 일 때, a + b 의 값은?

① 3 ② 4 ③ 5 ④ 6 ⑤ 7

3b = 81 = 34 , b = 4

xab = x12

ab = 12

a = 3

∴ a + b = 7

해설



37. 272x+1 =

Å
1

3

ãx+1

일 때, x 의 값을 구하여라.

−4
7

(33)2x+1 =
(
3−1

)x+1

6x + 3 = −x − 1
7x = −4

∴ x = −4
7

해설



38. 125x+2 =

Å
1

5

ã2x−11
일 때, x 의 값은?

① 1 ② 2 ③ 3 ④ 4 ⑤ 5

(53)x+2 = 5−2x+11

3(x + 2) = −2x + 11

3x + 6 = −2x + 11

∴ x = 1

해설



39. 다음 그림과 같이 직사각형의 두 변 위에 각각 점 P , Q를 잡을 때,
△APQ의 넓이는?

① a2 + ab ② a2 + 2ab ③ a2 + 3ab

④ a2 + 4ab ⑤ a2 + 5ab

△ABP =
1

2
× (5b − a) × 4a = 2a(5b − a) = 10ab − 2a2

△ADQ =
1

2
× 5b × (4a − 2a) =

1

2
× 5b × 2a = 5ab

△PCQ =
1

2
× a × 2a = a2

∴ △APQ = □ABCD − (△ABP + △ADQ + △PCQ)

= 5b × 4a −
{
(10ab − 2a2) + 5ab + a2

}
= 20ab − (15ab − a2)

= 20ab − 15ab + a2

= 5ab + a2

해설



40. 4 − 2a > −2 일 때, 2ax − 3a ≤ 6x − 9 의 해는?

① x ≤ 3

2
② x ≥ 3

2

③ x ≤ −3
2

④ x ≥ −3
2

⑤ 해가 존재하지 않는다.

4 − 2a > −2이므로 a < 3

2ax − 3a ≤ 6x − 9
2ax − 6x ≤ 3a − 9
∴ (2a − 6)x ≤ 3a − 9
2(a − 3)x ≤ 3(a − 3)

∴ x ≥ 3

2
(∵ a − 3 < 0)

해설



41. 10000 원초과 15000 원미만의돈으로 500 원짜리우표와 300 원짜리
우표를 합하여 30 장을 사야한다. 500 원짜리 우표는 최대 몇 장까지
살 수 있는가?

장

29 장

500 원짜리 우표를 x 장 샀다고 하면 300 원짜리 우표는 (30− x)
장 살 수 있으므로
10000 < 500x + 300(30 − x) < 15000

100 < 2x + 90 < 150

∴ 5 < x < 30

따라서 500 원짜리 우표는 최대 29 장까지 살 수 있다.

해설



42. 아침 8 시 30 분이 등교시간인 효주는 아침 8 시에 출발하여 분속 40m
로 걷다가 늦을 것 같아서 분속 80m 로 뛰어갔더니 지각을 하지 않았
다고 한다. 집에서 학교까지의 거리가 2km 일 때, 효주가 뛴 구간의
거리는 몇 km 이상인지 구하여라.

km

1.6 km

뛴 거리 : xkm
2 − x
0.04

+
x

0.08
≤ 30

5(2 − x)
2

+
5x
4
≤ 3

10(2 − x) + 5x ≤ 12

∴ x ≥ 1.6

해설



43. 재진이는 5% 의 소금물 200g 을 가지고 물을 증발시켜 10%이상의
소금물을 만들려고 한다. 얼마만큼의 물을 증발시켜 주어야 하는지
구하여라.

g

100 g

5% 의 소금물 200g 에 들어있는 소금의 양은
5

100
×200 = 10(g)

이다.
물을 증발시켜도 소금의 양은 변화가 없고 증발시킨 물의 양을
xg 이라고 할 때 소금물의 양은 (200 − x)g 으로 변화가 있다.

소금물의 농도는
10

200 − x
× 100(%)

10% 이상이라고 했으므로
10

200 − x
× 100 ≥ 10

100 ≥ 200 − x
x ≥ 100

물을 100g 이상 증발시켜야 한다.

해설



44. 유리수
a
70

를정수가아닌유한소수가되도록하는자연수 a의갯수를

A라 하고,
18

3 × 5 × b
을 무한소수가 되도록 하는 자연수 b의 개수를 B

라 할 때, A − B의 값을 구하여라. (단, 1 ≤ a ≤ 100 , 1 ≤ b ≤ 10 )

A − B = 11

a
70

=
a

2 × 5 × 7가 유한소수이기 위해서는

a는 70을 제외한 7의 배수이므로 A = 13

18

3 × 5 × b
=

2 × 3
5 × b

가 무한소수이므로 b = 7, 9이다. B = 2

∴ A − B = 11

해설



45. a
450

를 소수로 나타내면 유한소수가 되고, 기약분수로 나타내면
A
B

라고 할 때, 다음과 같은 조건을 만족할 때, A + B의 값을 구하여라.

i) 11 ≤a ≤ 55 , a는 정수
ii) A는 3의 배수
iii) B는 2의 배수

53

i) a
450

=
a

2 × 32 × 52 가 유한소수이므로 a는 9의 배수이고,

11 ≤ a ≤ 55를 만족하는 a의 값은 18, 27, 36, 45, 54이다.

ⅱ) a = 18이면
2 × 32

2 × 32 × 52 =
1

25

a = 27이면
33

2 × 32 × 52 =
3

50

a = 36이면
22 × 32

2 × 32 × 52 =
2

25

a = 45이면
32 × 5

2 × 32 × 52 =
1

10

a = 54이면
2 × 33

2 × 32 × 52 =
3

25

기약분수로 나타낸
A
B
에서 A가 3의 배수, B가 2의 배수를 만족

하는 a의 값은 27이다.
∴ A + B = 50 + 3 = 53

해설



46. 1.2̇ + 0.1̇ 을 계산하여 분수로 나타내어라.

4

3

1.2̇ + 0.1̇ =
11

9
+

1

9
=

4

3

해설



47. 3x 의일의 자리의숫자가 1, 3y 의일의 자리의숫자가 3일때, 81x÷9y

의 일의 자리의 숫자를 구하면? (단, x, y 는 x > y 인 자연수)

① 1 ② 3 ③ 9 ④ 7 ⑤ 2

3k (k 는 자연수)의 일의 자리는
3, 9, 7, 1, 3, 9, 7, 1, · · ·
∴ x = 4k1, y = 4k2 − 3
(단, k2 ≤ k1 , k1, k2 는 자연수이다.)

81x ÷ 9y = 34x−2y

= 316k1−8k2+6

= 32(8k1−4k2+3)

= 98k1−4k2+3

9k (k 는 자연수)의 일의 자리는 9, 1, 9, 1, · · ·
k1, k2 가 자연수이므로 8k1, 4k2 는 짝수이다.
따라서 8k1 − 4k2 + 3 은 홀수이므로
81x ÷ 9y 의 일의 자리는 9 이다.

해설



48. x : y = 2 : 3 일 때,
3x7y8

(−2x2y3)3
의 값을 구하여라.

−1
4

x : y = 2 : 3

3x = 2y

3x7y8

(−2x2y3)3
=

3x7y8

−8x6y9
= −3x

8y

= −2y
8y

= −1
4

해설



49. a > b, ac > bc, ac = 0일 때, a, b, c의 값 또는 부호를 구하면?

① a > 0, b < 0, c = 0 ② a < 0, b > 0, c = 0

③ a = 0, b > 0, c < 0 ④ a = 0, b < 0, c > 0

⑤ a = 0, b < 0, c < 0

ac = 0이므로 a = 0 또는 c = 0, 그런데 ac > bc이므로 c , 0,
a = 0

a > b이므로 b < 0, ac > bc, a = 0이므로 bc < 0, 그런데 b < 0

이므로 c > 0

∴ a = 0, b < 0, c > 0

해설



50. 6% 의 소금물 300g 과 9% 의 소금물을 섞어서 7% 이상의 소금물을
만들었다. 9% 의 소금물을 몇 g 이상 섞었는가?

① 120g 이상 ② 130g 이상 ③ 140g 이상

④ 150g 이상 ⑤ 160g 이상

구하려는 소금물을 x라 하면
6

100
× 300 + 9

100
× x ≥ 7

100
(x + 300)

∴ x ≥ 150 ( g)

해설


